

在良友圣经学院的网页左上方有 8 个连结：认识学院、课程、报名方法、学生专区、院长的话、网站连结和查询。你点击“课程”以後，会看到这一页的最下方的左边第一个连结是“下载课程概览”。这是一本有 20 多页的书册《良友圣经学院：第八届课程概览（2009-2011）》，供听众浏览和下载。每一位修读良友圣经学院的学员，以及在收音机旁、网站中收听科目的听众，都应该花一两小时，细细的阅读这份概览。从课程的整体设计理念、节目修课的要求和科目的安排，你渐渐会发现良友圣经学院的特点。

我们可以毫不夸张的说，全世界的福音派神学院都以圣经科作共同的基础，因此它虽为信仰的根基，但不是本院的突出特点所在。圣经真理的探讨，是为认识耶稣基督，而最终使我们生命改变，成为圣洁合用的工人。真正认识主耶稣并立志跟随他的人，一定会有教会的事奉。因此，成为“有品格、忠心有见识，并胸怀普世的传道人和义工”是我们的关注，这样的人必有召命意识去“建立健康教会，荣耀主耶稣基督”。这两句话摘自本院宗旨。从这里，细心的听众便可能查辨出良友圣经学院的恩赐所在。以最近这两季的本科来说，我们播出的实用神学科目有一年级的《门徒训练》、《基督教教育》、《主日学教学法》，二年级的《教牧学》、《婚姻辅导》、《基督工人操守》、《教会增长》；和本月播出的一年级科目《讲道学》、《教导与牧养》、《教会行政》等<sup>1</sup>。这些科目的特点虽然因著不同的学员背景，产生不同程度的吸收和作用，但我必须指出，作为良友圣经学院的直接教导参与的同工，我自己所观察到、所体验到的感恩事项。

**一、为软弱中刚强的授课同工感恩：**良院的授课同工和幕後英雄，都是神给我们的宝贵礼物。按国人的礼貌，不宜突出赞赏个别同工，但神的丰富安排既是事实，不能缄默不语。以前提过，现在再说，老师中有小部分是带病事奉的。其中，我选郑牧师作代表。我们看到郑子民牧师在长年的怪病缠磨之间，定期靠特殊药物维持生命，这是近三五年听众皆知的事实。他是日日凭信心度过，却又永远不失纯真的爱心和温柔，只要他在节目出现，便是神迹奇事的另一版本；今天我们还共同分享著这样的见证。或许你觉得郑牧师的节目和往常一样平易近人，但你不太知道他是怎样在北京的家庭教会，从文革到现在从父母亲的薰陶下，到今日与卢文牧师长期同工後，走过怎样的属灵操练。主若怜悯，9 月我们会听到郑牧师和卢文牧师主持的《讲道实习》部分课题的更新版。请留意并代祷。

**二、为忙碌至极的老师感恩：**是的，凡在海外大都会的传道人都非常忙碌。同工们要日日赶制节目，更要在变幻快速的中国社会中，制作合宜的节目，的确要面对挑战。这一刻，我们想到林真儿老师。她讲授的基督教教育类科目或灵修科目，听过的人都知道，都是恩典和祝福的管道。这半年来，她在诸多事奉中拼出了早前答允的新科目《青少年事工》，靠主的恩典，终於完成节目。目前这新节目已进入後期制作阶段，《青少年事工》将於 9 月底播出。请为林老师和幕後搭配的老师们感恩，也为这当今教会最疲弱的一项事工，切切代祷，使我们的社

<sup>1</sup> 义工课程已於去年全然公开，任何人在任何地方都可上网下载节目 MP3，更可以下载讲义。还有很多传道人未知此项服务，在此不赘。本文的介绍集中在本科科目。

会因教会的榜样，扭转青少年人在物欲横流时代的迷失，让下一代基督徒更健康爱主。

**三、为退休後仍然加倍事奉的长者感恩：**中国教会要长期学习与长者搭配事奉。卢文牧师和叶明道老师在约 10 年前已经退休，可是他们的义务事奉却没有停止，留下谦卑爱主的见证。这几年我与卢文牧师密切在话筒前配搭的事奉中，我不断从他身上察悟到作为一个传道人的使命焦点是什么。如果你听过《使徒行传》、《基督工人操守》、《教会增长》和《教会行政》等科目，并细心了解一个 75 岁的老人为何热爱思考教会的健康问题，又以 50 多年的事奉经历苦口婆心的主持那么多实用神学和差传科目，你自然会像我一样的问：“都是为了谁？”答案自在我们心底。我正与卢文牧师重新录制 8 月底要播出的《本土差传》，节目赶得很急，但每次在他有限的时间安排录音时，都见他特别开心，全情投入的作节目，连我的内脏和肺腑都能感受到“差传”是他老人家的至爱，“大使命”是他人生的真正使命。或许有人觉得在节目中我们的言词偶有粗俗，像不经过高雅的修饰，但我坦白的说，我们的精神决不粗俗，卢老牧师尤其如此。李悦心老师去大学的神学院作研究员之前跟我说过，她从卢文牧师在事奉整合的科目制作中，学到东西。我完全同意。真正的学问是讲原创性的，讲由事奉领悟出来的心得，讲体验天父的心而发出的呼吁，讲现实生活磨炼出的那真实的生命……等等。我这些话有些像“老王卖瓜”，但我是真正被良院老师感动。请你留心听一听这些节目所呈现的内容，至少，你可考虑师从良院的长者，探索中国教会健康前景的路向。

16 年前，卢文牧师送了我一本《不可或缺的增长》，260 多页的书，初版在 1987 年，这是他几度增修後的最後版本。书的第一页献词是这样写的：“献给基督为她流血并亲为元首的教会，祝她有更美的增长，讨神喜悦。”当年，卢牧师 50 几岁，正是我现在的年岁，而他初写此书时正值壮年 40 中。我自己走过这段人生路程，因此，感悟更深。

若上面三位老师知道我写这篇文章，一定制止我，尤其是卢老牧师。然而，我要直说，良友圣经学院是庞大的事工，有很多要进步的空间，更有许多优秀的老师和同工，我无意赞扬个别老师，在这里只是为自己活在他们中间而感恩，并特特叮嘱学员和听众，良院科目并不热闹，如要寻求热闹的话，黄金时段的电视娱乐节目更热闹。听良院节目，请静静的寻思门道，看看一科一科积累出的是一幅什么图画。希望你在短短两年或三年的修课岁月後，靠主恩典，看到一间间可爱又健康的教会被架建起来，上面顶处是黑暗中能发光的十字架。无论在乡镇隐密处，或是城市不显眼处，只要有健康的教会，改变生命的美好见证就可能实现。最後，我们的主就必定喜悦。